

新闻稿：国际妇女节庆祝妇女和女童作为气候解决方案倍增力的贡献

日期：2022 年 3 月 8 日（周二）

媒体问询：

media.team[at]unwomen.org

（纽约，3 月 8 日）——在气候危机和减少灾害风险的背景下推进性别平等是 21 世纪最大的全球挑战之一。今年国际妇女节（3 月 8 日）的主题是“[性别平等共创可持续未来](#)” (Gender equality today for a sustainable tomorrow)，它探讨了妇女和女童如何在全球气候变化适应、缓解和应对方面发挥领导作用，为所有人更可持续的未来贡献强大的领导人和变革缔造者。

在联合国正式纪念国际妇女节期间，秘书长安东尼奥·古特雷斯强调了妇女和女童在应对气候变化方面发挥作用的重要性。“我们需要更多的女性环境部长、商界领袖、总统和总理。她们可以推动各国应对气候危机，发展绿色就业，建设一个更加公正和可持续的世界。如果我们在性别平等问题上倒退，肯定无法从疫情中走出来。”

人们越来越认识到，女性比男性更容易受气候变化的影响，因为女性占世界上穷人的大多数，而且更依赖于受气候变化影响最大的自然资源。然而，尽管证据越来越多，但我们对于在性别、社会公平和气候变化之间建立重要联系仍存在迟疑。与此同时，在建立一个更加性别平等的世界方面所取得的进展正受到相互关联的多重、复杂危机的阻碍，比如最近对乌克兰的持续入侵。无论发生什么危机，从冲突到气候危机，妇女和女童都是首先受到影响，而且受影响程度最重的群体。没有现在的性别平等，就无法实现可持续和平等的未来。

联合国妇女署执行主任西玛·巴胡斯表示：“我们已经目睹 2019 冠状病毒病的影响，它加剧了不平等、导致贫困以及对妇女和女童的暴力行为，并削弱了她们在就业、健康和教育方面所取得的进步。气候变化和环境恶化的加速危机严重破坏了妇女和女童的权利和福祉。今天，我们有机会将妇女和女童置于我们规划和行动的中心，并将性别观点纳入全球和国家法律和政策。我们有机会重新思考、重新构建和重新分配资源。我们有机会受益于妇女和女童环境捍卫者和气候活动人士的领导力，以指导我们保护地球的工作。气候变化是一个威胁乘数。但妇女，尤其是年轻妇女，是解决方案的倍增力”。

2019 冠状病毒病造成的经济和社会后果对妇女和女童造成了不成比例的影响，进一步挑战了她们抵御气候和环境危机影响的能力。兼顾工作和家庭的压力，加上学校关闭以及女性占主导地位的行业岗位流失，参与劳动力市场的女性进一步减少，在 2020 年，约有 1.13 亿年龄在 25 岁至 54 岁之间、有伴侣和年幼子女的女性退出劳动力市场。

气候变化还加剧了面临性别暴力的脆弱性。在世界各地，妇女在确保粮食、水和燃料安全方面承担着不成比例的责任，而气候变化使这些任务更加耗时和困难。资源匮乏以及需要更远距离才能获得这些资源可能会让妇女面临更多暴力，包括与人口贩运、童婚或获得资源以保护自己免受性别暴力有关的风险因素增加。

妇女和女童正在各个层级采取气候和环境行动，但她们的声音、力量和参与都无法得到充分的支持、资源、价值和承认。

继续研究为妇女和女童赋权的机会和制约因素，使她们在与气候变化和可持续性有关的决策中有发言权并成为平等的参与者，对于可持续发展和更大程度的性别平等至关重要。所有解决方案必须将性别观点纳入气候、环境和减少灾害风险的政策和方案；促进和保护女性环境人权捍卫者；培养妇女和女童及其组织的韧性；加强性暴力和基于性别暴力的预防、应对和恢复工作，并改善环境；以及投资于针对性别的统计和数据，以扩大性别与气候之间的关系。

世界各地的纪念活动：

全球范围内的国际妇女节纪念活动包括部长级会议、集会、游行、媒体研讨会、故事讲述和内容制作、照片展览、名人活动和社交媒体活动等。

联合国妇女署办公室将通过各种形式参与纪念活动，包括泰国的跨代跨主题对话；讲述孟加拉国、柬埔寨和越南气候倡导者故事的虚拟画廊；东非和南部非洲区域[青年气候智慧企业家视频挑战赛](#)；塞内加尔和牙买加的实地考察；马里的官方政策建议小组；黎巴嫩的互动图片展；与欧洲和中亚知名插画家的合作；埃及的划船比赛；阿尔巴尼亚当地女性环保企业颁奖典礼；墨西哥的 5 公里长跑；在利比里亚促进性别平等和可持续发展的媒体研讨会；以及在[#LACForum](#) 期间举行的高级别纪念活动等。

- 在世界各地，[110 余家证券交易所](#)连续第八年举办敲钟仪式，以表明它们对妇女权利和性别平等的支持。联合国妇女署副执行主任安妮塔·巴蒂亚在正式访问阿联酋期间参加了在阿布扎比证券交易所大厅举行的仪式。
- 在纽约的 [Photoville 摄影节](#)和迪拜的世界博览会上，联合国和平行动部将与联合国政治和建设和平事务部以及联合国妇女署合作，举办“在她们手中：妇女掌握和平” (In Their Hands: Women Taking Ownership of Peace) 摄影展。摄影展介绍了来自世界各地的 14 名妇女，她们与武装团体进行斡旋，参与和平谈判，提出政治解决方案，并倡导妇女权利和参与。她们的故事来自中非共和国、刚果民主共和国、马里、南苏丹、苏丹、黎巴嫩、也门和哥伦比亚。摄影展还介绍了拍摄这些照片的当地女摄影师，通过她们的镜头讲述了故事。

使用话题[#IWD2022](#) 并关注[@UN_Women](#) 加入在线对话。点击[此处](#)下载社交媒体包，如需了解更多新闻、资源和故事，请访问联合国妇女署社论聚焦：[国际妇女节](#)。